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Forord

Der eksisterer en tidlig grænsetekst, som har præ-
get et utal af lovtekster fra tidlig middelalder og
frem til 1500-tallet.

Teksten beretter primært om en række grænse-
sten der blev sat for at markere Hallands grænse -
og på den baggrund skønnes det, at Halland var
en ny provins i det danske rige. Samtidig fortælles
om et topmøde med deltagelse af sveakongen
Emund Slemme og danerkongen Svend Tveskæg.

Tekstens validitet afprøves selv i nyere tid
grundet et manglende oprindelsesdokument.
Problemet er at skrifternes første redaktioner alle
er fra begyndelsen af 1200-tallet - hvor den latin-
ske skriftkultur vandt indpas.

Flere af grænsestenene er med tiden identifi-
ceret men spørgsmålet er - hvornår er de sat? Og
grænseteksten, er den virkelig fra Svend Tveskægs
tid - eller - er hele konceptet en 1200 tals forfalsk-
ning som påstået i nyere tid?

Informationerne til verificering af grænsetek-
stens indhold behandles i denne artikel i et holi-
stisk perspektiv ved anvendelse af resultater fra
flere forskningsgrene - for dermed at applicere en
alternativ indfaldsvinkel til afklaring af en pro-
blemstilling, der i de sidste hundrede år har været
stærkt omdiskuteret.
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En grænsedragningstraktat

Den mest kendte grænsetekst (1) - benævnt som
Landamäri I - findes i den ældste version af lov-
håndskriftet Västgötaloven. Denne del beskriver
først et kongemøde på Danaholmen og skildrer
derefter placeringen af seks grænsesten.

Grænsetekst (2) - kaldet Landamäri II - er en
detaljeret beskrivelse af Västergötlands grænser,

men en senere tekst der ikke oprindeligt har væ-
ret kædet sammen med grænsetekst (1). I de fleste
håndskrifter optræder grænsetekst (1) og (2) dog
samlet.

Efterfølgende oplistes de håndskrifter, der in-
deholder grænseteksterne.

Valdemar Sejrs Jordebog (Liber Census Daniæ), håndskrift forfattet på latin fra ca. år 1231-32.
Indeholder Hallands grænser.

Ældre Västgötalov (Codex B59(A))1, nedskrevet år 1219-20 på old-svensk. Ældste kendte frag-
ment er fra ca. år 12502 og en håndskriftkopi er fra ca. år 1280. Indeholder grænsetekst (1). Et
tillæg (D) med grænsetekst (2) er Vidhemspræstens påtegninger fra ca. år 1325.

Borgarþingsloven (Codex C.14), runeskrevet norsk håndskrift fra før år 1200. Ældste kendte
fragment er fra ca. år 12303 og håndskriftkopier er fra omkring år 1300 til ind i 1400-tallet.
Indeholder grænsetekst (1) og (2).

Codex Runicus (Codex AM 28 8vo), runeskrevet dansk håndskrift fra sidste halvdel af 1200-
tallet, der indeholder Skånske Lov (ca. år 1200). I et tillæg fra ca. år 1300 optræder grænsetekst
(1) og (2).

Yngre Västgötalov (Codex B58(B)), en senere redaktion og ombearbejdning af B59 fra ca. år
1295. Håndskriftskopier fra ca. år 1325-50. Indeholder grænsetekst (1) og (2).

Codex Wormianus (Codex AM 242/N:o28), runeskrevet dansk håndskrift fra ca. år 1350, som
indeholder grænsetekst (1) og (2).

E don (Codex VAR 133.4), blandingshåndskrift af Eriks sjællandske Lov og Jyske Lov (år 1241),
kopi dateret til år 1445. Indeholder grænsetekst (1) og (2). Skrevet på middelnedertysk.

Eriks sjællandske Lov (Codex AM 455.12), dansk håndskrift fra 1200-tallet, hvis kopi versioner
generelt er fra anden halvdel af 1400-tallet. Indeholder grænsetekst (1) og (2).

Magnus Erikssons Landslag, svensk håndskrift fra ca. år 1347.
Codex B.6(G)
Skriften er fra sidst i 1300-tallet og selve værket er samlet år 1590. Der er flere senere påtegninger
bl.a. om mødet på Danaholmen og en ufuldendt grænsetekst (1).
Codex B.10(H)4

Skriften er fra sidste halvdel af 14 årh. og indeholder det meste af VGL. Håndskriftet er i stil med
(G) måske lidt ældre og beretter om mødet på Danaholmen samt grænsetekst (1).
Codex J 76 (LJ 76), skrevet i anden halvdel af 1400-tallet, indeholder et tillæg med grænsetekst
(1) og (2) og viser samme skriftlige tradition som Codex Runicus.5

MEL findes i flere forskellige versioner G, H, K, M, N, O.6
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Skånske Lov (Codex B.81), nedskrevet perioden 1202-1215. Ældste håndskriftkopi er Codex
B.74.4 fra ca. år 1250. Codex B.81 er et dansk kopihåndskrift på old-dansk fra 1500-tallet, der
indeholder et runeskrevet tillæg med grænsetekst (1) og (2).

Den svenske Rimkrønike (Codex D.4(Q)), håndskrift fra sidste halvdel af 1400-tallet. Indeholder
grænsetekst (1) og (2).

Svensk Krønike (Codex D.26(P)), håndskrift fra ca. år 1450. Indholdet beretter en dansk historie
og mødet på Danaholmen med grænsetekst (1).

Den danske Rimkrønike (Codex AM 107 8vo), fra ca. år 1450 og i Ghemen-tryk fra år 1495.
Indeholder grænsetekst (1) og (2).

Suntrvasi; optræder i navneformer som Snutruase (Codex AM 28 8vo, AM 242), Siutru asi (Codex
B58(B)), Snwtroaas (Codex D4(Q)), Scrutasæ, Skrutasæ (Codex AM 455.12).

Grænsetekst (2)
Valdemar II Sejrs Jordebog er den første danske matrikulering af jordejendom med henblik på beskatning.
Jordebogen er et sammensat dokument. Broderskabslisten er den ældste del fra omkring år 1200 og
Valdemars-annalen slutter ved år 1219 og må være fra den tid. Selve Jordebogens hovedstykke kan
dateres til år 1231-32, dog med en række tilføjelser. Pavelisten slutter med pave Gregor IX, der døde år
1241 og sidste konge i kongerækken er Erik Klipping, der blev konge år 1259. Jordebogens originaler
skønnes at være fra perioden år 1200-1260.

Hallandslisten er en del af hovedstykket og her findes på siderne 59-60 en beskrivelse af Hallands
landemærker som viser sig at være den ældste grænsetekst af alle kendte håndskrifter. I det efterføl-
gende granskes Jordebogens grænsetekst op i mod Västgötalovens Codex B59 for at sammenholde de
nævnte stednavne. Undersøgelsen følger Jordebogens opdeling i herreder.

Landamæri

Grænsetekst (1)
Den ældre Västgötalov blev året 1219 nedskrevet første gang af lovmanden Eskil Magnusson i Skara.
Det er det ældste lovhåndskrift forfattet på old-svensk med benævnelsen Codex B59(A).

Emundær slemæ var conongær i vpsalum ok Sven tiuguskiæg i danmark ·  þer sattu riftir mællir
sverikis ok danmark ·  þa næmdus af sweriki ·  Cakaldi af tindæ landi ·  Bot(e) af fiæþrundæ landi
·  Gasi af væstmannæ landi ·  Grimaldi af østrægøtlandi ·  Nænnir af smalandum ·  Thorsten af
væstrægiøtlandi · Tolle af iutlandi ·  Toti ok toki af iutlandi ·  Gymkil af sialandi ·  Dan af skani
·  Grimitun af hallandi · þer tolf sættu sæx stenæ mællir rikiænnæ ·  Fyrsti sten a suntrvasi ·  Annær
i danæbæc ·  þridþi kinnæ sten ·  Fiarði uracsnæsi ·  Fæmti hvitæ sten ·  Sætti brimsæ sten ·
mællir blecongs ·  ok møre ·  Danæ holmbær ær skiptær i þre løte ·  A en lot vpsalæ conongær ·
Annæn a dana conongær ·  þridþiæ lot a noregs conongær ·  þa ær stæmnæ þerræ vær ·  þa hælt
danæ conongær i beszle vpsalæ conongsz · Æn noræn conongær i istæd hans ·
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Fyæræ (Fjäre) herred.
Stænsnæsundæ. i Klæuæras. i Klyuær. i Hæstas knap. i tu tiærn. i Wambasten, i Gnipu, i Ensyokalf,
i Dyupædal, i Rafna, i muglæbæc, i Waghasryðwað, i þæghslæ as, i Klockæbyargh.

Stænsnæsundæ, Stæmnu sund, er sundet Stamsund mellem Rivö og Brännö i skærgården til Göteborg.
Tu tiærn (Tutjärn) ligger 3 km nord for Flaksjö.
Klockæbyargh optræder i de fleste andre håndskrifter efter Scutruas og Skut sio.

Wiskærdal (Viske) herred.
i Gaghnæ rør. i Mieðælnæs. i Ormæ. i Eksio os. i Øfræ. I Biærnædal. i Skutærbughæ. i Skut sio.

Hær byriæs danaholmber. Or. danaholme. oc i stæmnu sund. Or stæmnu sundi. oc i klyfiær. Or. klyfium . oc .i. slæt. as.
Or slætasi. oc i flacbæc. Or flacbæc. oc. i samsio. Or. samsio. oc .i. aldræmannæ bræccu. Or aldræmannæ bræccu. oc .i.
duærghæruð. Or duærghæruð. oc .i. gnipæ Or. gnipæ. oc .i. ænnu. os. Or ænnu ose. oc .i. clintærmosæ Or clintær mosæ.
oc .i. sinuas. Or sinuasi. oc .i. diupædal. Or dyupæ dali oc i lygni. Or lygni oc .i. dyupædal. Or dyupædæli. oc .i. þægsluas.
Or þægsluasi. oc .i. örnæbiærgh. Or örnæbiærghi oc .i. ganærör. Or ganæröre oc i mæðalsnæs. Or mæðalsnæsi. oc i.
uisulangi. Or. uisulangi. oc i. unæbiærgh. Or unæbiærghi oc .i. iulas Or iulasi oc .i. scutruas. Or scutruasi oc .i. cloccobiærgh.

Trin for trin Viske herred:7

Mieðælnæs, mæðalsnæs = Medalsnæs. Ligger lidt nord for Veselången.
Uisulangi = Veselången. Lang og bugtet sø ved Viskan.
Eksio os = Eksjö ås. Et punkt hvor Ek-åen løber ud af søen mod Veselången.
Iulas = Ullåsen. Ligger i Grimmareds sogn.
Scutruas = Skuttras ås. Skuttran å løber senere ud i Viskan.
Biærnædal = Björndala. Mindre dalsænkning mellem to bjergkroner.
Skutærbughæ = Skuts båge. "Åkrök" mellem Bringsgärde og Kusagärde.
Skut sio = Skottsjön. Biflod til Nissan.

Hænøflæ (Himle) herred.
i Øræ musæ. i þæchslæbæc. i þæchslæ syo. i Myolbæc. i Myol syo. i Byrø. i Spek syo. i Spæc syo. i Spec
syo. i Spæc a. i Ælmtæbiærgh. i Skam a.

Or cloccobærghi ic .i. miælkæ. Or miælkæ oc i mese. Or mese oc i. byur. Or byuri ö. oc i specuos.

Øræ musæ ligger mellem Lille Skottsjö og Store Skottsjö.
Myolbæc, Myol syo, Miælkæ (Miælki, malki) = Mjelkesjön. Ligger ca. vest for søen Mäsen.

Farðusæ (Faurås) herred.
i Byæ syo. i Høstø. i Almarnæstikæ. i Hælle syo. i Ef syo. i Hunshyll. i Høcsyo os. i Høst syo. i Dana eke.
i Dana syo. i Danabæc. i Scata os. i Scata syo. i Scatæ bæc. i Dyurædal. i Wranæbæc. i Hælghæas. i
Botn. i Ørsyo. i Mulløgh. i Ørsyo botn. i Rakiældæ. i Rabæc. i Kunnungæwað.

Or specuose. oc i astæbiærgh. Or astæbiærghi. oc .i. stræcu. Or stracu oc i hæstubughæ. O hæstubughæ oc i danabæch Or
danabæc oc i scatusio. Or scatu sio oc .i. botn. Or botnne. oc .i. ör sio. Or örsio oc i rabæc Or rabæc oc i konungæuæð.

Danabæc (fremgår af de fleste codex) er et lille vandløb der løber fra Danasjön til Högsjö mellem
Fagered og Älvsered 35 km nordøst for Varberg. Nævnt som Danne sten i 1500-tallet.
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Kunnungæwað, konungæuæð er måske et vadested (vað) over Falkenbergsåen.

Aræstað (Årstad) herred.
i Myoðkiældæ. i Myoðyrtædal. i þrangæ dal. i Ørmæ musæ. i fugðæsas. i Flo bæc. i Kalf. i Esyuos. i
Pors syo. i Boghsyo ud ad Boghsyobec. i Bogh as. i Fyghði. i Barnsbæc. i Barna. i Høghæsyo. i
Undærn as. i Eghælsbæc. i Holk. i Hornæbiærgh. i Felleas.

Or konongæuaði oc i mioðyrtædal. Or mioðyrtædali. oc .i. boc sio Or boc sio. oc i bokæ bæc Or bokæbæk oc .i. fygðis
uic. nu or fygðis uic. oc .i. barn Or barn oc i öst fygði.

Bogh(syo)bec, bokæ bæc = Bøgebæk.
Fyghði, fygðis. En vig i søen Fegen og grænsemærke mellem Halland, Västergötland og Finnveden.

Halmstað herred.
i Saxæwich. i Fellefors. i Marðæ syo. i Marðækiældæ. i Wadna. i Wiðibæc.

Or öst fygði. oc i. spaðæ Or spaðæ. oc i spaðæbon. Or spaðæbonne oc i biærghsio. Or biærgsio oc i tolersio. Or toleressio
oc i saxio Or saxsio.

Saxæwich og saxsio er området omkring nuværende Sagsjö.

þundrøsæ (Tönnersjö) herred.
i Sendæ os. i Utrugs næs. i Utrugs kiældæ. Høgsio liði i Høgsyo rør. i Holmstene, i Alguðæ os. i
Friðekalf. i Wracsnæs. i Fuldubogha. i Hildæsbæc. i Hunsbiargh. Harasten. i Enwalda fors.

Or saxsio oc i mæghins sio. Or mæghinsio. oc i skiærssio. Or skiærssio oc i. anæ ö. Or anni ö oc i. maal Or mal oc .i.
sændu Or sændu oc i sampsio

Wracsnæs (Jordebog), Uracsnæsi (Codex B59(A), B.10(H), B.6(G), D.4(Q)), Wræksnæs (Codex B58(B),
Uraksnæs (Codex AM 242), Wrangxnæs (Codex D.26(P), Wers nese (Codex VAR 133.4), Wæræntz
næsæ (Codex AM 107 8vo). Er identisk med Vrangsnäs, der er en halvø i søen Frillen i Femsjö området
35 km nordøst for Halmstad.

Høx (Hök) herred.
i Wlffæbæcs rør. i Biørnæ syo. i Swinæ ør. i Ulfs bæc. i Fit iunk.

v
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Grænsetekstens redaktioner

De gammelsvenske lovkomplekser udmærker sig
ved en kontinuitet på personnavnene hen over tid.
Det ældst kendte fragment af håndskriftet B59 er
fra år 1250 og det er bemærkelsesværdigt at 9 ud
af 12 personnavne gengives korrekt - bortset fra
stavefejl - til hen sidst i 1400-tallet. Det er en
periode på ca. 250 år. Codex B59, B.10 og B.6
indeholder kun grænsetekst (1) og må være kopi-

eret fra samme ældre skrift, selvom der er små
forskelle i personnavnene. Grænsestenenes sted-
navne er for nævnte håndskrifter ens.

Flere håndskrifter af B58 nævner Ravaldær i
stedet for Cakaldi - og Gimkil erstatter Grimaldi.
Håndskrifterne B.6 og D.26 nævner Raglande/
Ragwald og B.6 og D.4 skriver Gunkil/Gimkil.

~
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Codex B.10 afviger fra de hidtil nævnte kopier. Her
optræder både Cakaldi og Grimaldi, men Toti og
Toke af Jylland er udeladt - og sidst nævnes en
Grimmulf(ær) af Grimutunum af Hallande. Per-
sonnavnet "Grimmulf" og stednavnet "Grimutu-
num" er stavet præcis på samme måde som i det
danske håndskrift Codex Runicus.

Et andet senere håndskrift af Magnus Erikssons
Landslag - Codex J 76 (LJ 76) fra sidste halvdel af
1400-tallet - indeholder et tillæg med grænsetekst
(1) og (2) og viser helt den samme skriftlige tradi-
tion som nævnte Codex Runicus. Codex B.10

repræsenterer dermed et overgangsstadium mellem
svensk og dansk overlevering.

De gammeldanske og -norske lovkomplekser
udviser en noget anden tradition end de svenske.
Mest interessant er at ingen danske skrifter synes
kun at indeholde grænsetekst (1). Ældste hånd-
skriftkopi er her Codex Runicus der sammen med
det senere Wormianus indeholder et tillæg med
grænsetekst (1) og (2). Teksterne - der er skrevet
med runer - er tæt på at være identiske og må have
samme oprindelse.

~
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Personkredsen er her reduceret til 10 personer som
i det svenske Codex B.10 - men har ændret ka-
rakter. Cakaldi er blevet til Rangaldi og en ny per-
son - Botvid af Hälsingland - er indført. De sven-
ske repræsentanter er blevet reduceret til 4 per-
soner, mens de danske stadig er 6.

Den ældste lov i denne samling er Borgarþings-
loven, hvis ældre kristenret skønnes at være fra ca.
år 1140.8 Den behandlede håndskriftkopi Codex
C.14 er nedskrevet med runer i 1400-tallet og
lægger sig tæt op ad håndskrifterne Codex VAR
133.4 og AM 107 8vo.

Hanne Regnar9 har behandlet 13 håndskrifter af
Eriks sjællandske Lov (Codex AM 455.12), der
viser samme skriftlige tradition som Borgarþings-
loven med få undtagelser f.eks. at personen Bot-
vid forsvinder.

Codex B.81 afviger fra de hidtil nævnte danske
kopier. Grænseteksten er skrevet med runer og
håndskriftet må være en kompilation af flere tekster
som Borgarþingsloven samt Runicus. B.81 er
anvendt som forlæg til den forfalskede pavebulle
Agapetus II af år 954.
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Harald Blåtand mønt.
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ge - Eriks sjællandske Lov i sidste halvdel af 1400-
tallet.

Resultatet af analysen konkluderer, at der ikke er tale
om en entydig kilde til grænsetekst (1) men hele tre
autentiske kilder med udspring i Viken & Borgar-
þingsloven, Västergötland & Västgötaloven samt
Skåne/Halland & Skånske Lov. Alle tre lovgivningers
træfpunkt er øen Danaholmen i skærgården ved
Götaelvens udløb.

Sammenholdes resultatet med grænsetekst (1):s
beskrivelse af mødet på Danaholmen, berettes der
om en svensk og en dansk konge, der mødes sam-
men med en småkonge fra Norge.

I tabellen side 12 er 4 væsentlige kodeks udvalgt,
hvor personnavnene er indsat i den orden der op-
listes i Västgötaloven. Der tages ikke hensyn til
navnenes tilknytning til et bestemt stednavn.

Resultatet er overraskende.

Hvis 3 (ud af 4) ens personnavne sættes til at udvise
en tendens, udviser tabellen samme navnetræk for
11 personer på tværs af 3 landskabslove og i en
tidshorisont på ca. 200 år.

Et scenario
To nordiske konger samt en norsk småkonge af-
holder et møde på Danaholmen, hvor 12 stor-
mænd og vidner indgår en tværpolitisk grænseaf-
tale.

En (eller flere) af sveakongens vidner nedfæl-

Evaluering

Grænseteksten

Allerede i den første halvdel af 1800-tallet kon-
kluderede Collin & Schlyter, at en stor del af de
danske grænsetekster var forfalskninger. Fra ny-
ere tid nævnes her to forskellige fortolkninger.

Hanne Regnar har behandlet grænseteksten
versus den danske Rimkrønike.10 Hun ræ-
sonnerer at flertallet af de behandlede dan-
ske håndskrifter - "kun kan opfattes som
historieforfalskning i forhold til den västgötiske
grænsetekst I og II".

Peter Sawyer har behandlet de formodede
grænselægningstraktater fra 1000-tallets
midte11. Han konkluderer at Landamæri I var
initieret af danske interesser i første halvdel
af 1200-tallet og sandsynligvis komponeret
på kongsgården Grimeton i Halland.

Lovgivningen i Norden tog fart i begyndelsen af
1200-tallet og de første landskabslove afspejler
sædvaner langt tilbage i tiden, herunder eventuel-
le tværpolitiske aftaler.

Västgötalovens grænsetekst kan føres tilbage til
år 1280 og efterfølgende redaktioner udviser stor
kontinuitet omkring personernes navne hen til sidst
i 1400-tallet. Det svenske Codex B.10 bekræfter at
det danske Codex Runicus var kendt i Sverige sid-
ste halvdel af 1300-tallet.

Skånelovens ældste kopihåndskrift er fra ca. år
1250 og Codex Runicus verificerer fra år 1300 den
danske version af grænseteksten. Samme tekst gen-
gives i det svenske Codex J 76 fra anden halvdel af
1400-tallet - så ligeledes her udviser grænseteksten
stor kontinuitet.

Den norske Borgarþingslov er nok den ældste
af de nævnte love, hvor et kopihåndskrift er fra år
1230 - og de kendte kopier er fra 1300 og 1400-
tallet. Borgarþingsloven påvirkede - blandt man-



der et notat omkring det aftalte, der på et senere
tidspunkt genopstår i 1. redaktion af den ældre
Västgötalov. En vis usikkerhed opstår vedrøren-
de placering af enkelte personer versus landska-
ber. Den svenske udgave af kongemødet kender
ikke til personerne Botvid og Ubbe. Først i mid-
ten af 1300-tallet ændrer stednavnet Grimitun sig
til personnavnet Grimmulf.

Kongerne

· Emundær slemæ var conongær i vpsalum ok
Sven tiuguskiæg i danmark ·

Svend Tveskæg er nævnt ens i alle redaktioner -
men staves forskelligt. De svenske versioner har
Tiuguskiæg og de dansk/norske Tiuhuskæg.

Alle redaktioner kalder desuden den svenske
konge for tilnavnet Slemme - men med hensyn til
fornavnet er skrivemåden forskellig. De svenske
versioner skriver Emund(ær) hvorimod de dansk/
norske - med runeskrift - staver navnet som
Omunþr. Wormianus oplister navnet som Ømund.

En sveakonge ved navn Emund nævnes af
Adam af Bremen -

"Emund, Herics (Eriks) søn, var dengang konge i
Svedien. Han stod i forbund med Harold (Harald
Blåtand) og var venligt indstillet overfor de kristne".12

Det er ikke kendt hvilket forbund Adam henviser
til men der har givetvis været kontakt mellem de
to konger. Emund Slemme nævnes desuden i Vid-
hemspræstens kongelængde fra år 1325 som kon-
gen, der satte skel mellem Sverige og Danmark.

Þriðhi war Æmunðær Slemæ, þy at war sliskær oc eygh
goðþær at þra i þy mali, han wildi fræmmiæ. Oc han
gørðhe skiæl mællin Swerikis oc Danmark, swa sum
sighx i landæmærum.

Her har man placeret Emund Slemme på tids-
punktet for Emund Gamles regeringstid, hvilket
ikke er verificeret af andre kilder - og dermed hvi-
ler på for løst et grundlag. Hvis 11 personnavne i
grænsetekst (1) er nævnt ens gennem 200 år, er
det usandsynligt at håndskrifterne tog fejl om no-
get så vigtigt som kongernes navne?

12

Den danske konges vidner registrerer ligeledes et
notat, der genopstår i 1. redaktion af Skånske Lov.
Den danske udgave kender ikke til personerne
Gasi, Nænnir og Thorsten, men nævner desuden
Botvid og Grimmulf.

I Norge genopstår notatet sammen med 1.
redaktion af Borgarþingsloven. Ukendte er per-
sonerne Cakaldi, Bote og Nænnir, mens der næv-
nes Botvid, Ubbe og Grimulf.

Ovenstående gennemgang afslører at de mang-
lende oplysninger komponeres på plads, hvilket
forklarer de alternative placeringer af samme per-
son i forskellige landskaber. Et par personer er
åbenbart kendt af alle. Dan af Skåne samt Gymkil
af Sjælland er placeret korrekt af alle behandlede
redaktioner. Nænnir af Smålandene er ukendt for
alle de danske versioner og Botvid af Helsingland
og Ubbe af Fyn - for de svenske.
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Svend Tveskæg slog mønt i Lund år
995-97. Kun otte mønter er kendt.



I Adam af Bremens krønike står følgende -

"Jeg har selv af den ofte citerede danerkonge Svein (Svend
Estridsen) erfaret, at der dengang hos sveonerne herskede
en konge ved navn "Ring" 13 - sammen med sønnerne
Heric (Erik) og Emund".14

Senere fremgår det af Adams tekst at Emund
snarere må være hans sønnesøn og er den histori-
ske Emund Slemme. Se diagrammet sidst i bogen.

Seks grænsesten

· þer tolf sættu sæx stenæ mællir rikiænnæ ·
Fyrsti sten a suntrvasi ·  Annær i danæbæc ·

þridþi kinnæ sten ·  Fiarði uracsnæsi ·  Fæmti
hvitæ sten ·  Sætti brimsæ sten ·  mællir

blecongs ·  ok møre ·

I Jordebogen beskrives Hallands grænser år 1231-
32 og her nævnes flere sten som landemærker.

Wamba sten - Holm stene - Hara sten

Selv stednavnene Danabæc og Wracsnæs gengives
som grænsemærker. Den første sten i Suntrvasi er
aldrig blevet lokaliseret. I de forskellige redaktio-
ner veksler navnet over tid fra Snutruase, Siutru
asi, Sunderwase, Snwtroaas, Scrutasæ til Skrutasæ.
De meget afvigende stednavne tyder på at grænsen
over tid har flyttet sig.

Scutruasi genkendes fra Vidhempræstens græn-
setekst år 1325 og er en ås, der ligger i området
mellem Stamnared og Grimmared - og er næppe
identisk med Suntru Ås. En placering af det før-
ste landemærke her er ikke logisk. Dog kan Scutru
Ås anvendes som pejlemærke for en lokalisering
af Suntru Ås.

Fra grænsemærket Danabækken følger grænsen
en række markeringer, der alle er i retning øst-vest.

Fra Danasjön (Danabæc) går grænsen syd for
søen Mäsen (Myol syo), løber mellem Lille og
Store Skottsjö (Skut sio, Øræ musæ) og fra
Kusagärde (Skutærbughæ) til Bringsgärde.
Herfra følges Björndala (Biærnædal) langs
Ullåsen (Iulas). Næste punkt på grænseli-

13

I en tidligere artikel15 er formuleret en tese hvor
Hallands grænse i 900-tallet har fulgt en retning -
øst-vest - et sted mellem Himleåen og Viskan.
Grænsen kunne tænkes at følge åen Skuttran fra
Skuttras Ås til dennes sammenløb med Viskan. I
så fald må grænsemærket Suntru Ås søges et sted
ved kysten i området 1½ km syd for åen Viskans
udløb i Kattegat, hvor Ås Kloster senere grund-
lægges ca. år 1192-94. Denne tese understøttes af
kongsgården Grimetons beliggenhed samt det
faktum, at nybyggede gårde først blev anlagt af det
danske styre på nye lokationer i Sydhalland i 900-
tallet - og ikke i Nordhalland. Grænsen blev senere
flyttet til Götaelven efter slaget ved Svold år 1000.

De seks grænsestens placering har været kendt
langt tilbage i tiden - før håndskrifternes beskri-
velser. Det tidligste svenske kodeks B95 - der kun
nævner grænsetekst (1) - er fra ca. år 1280 og det
er svært at afgøre hvor meget før, teksten er for-
muleret. Det danske Runicus fra år 1300 er den
først kendte tekst der indeholder både grænsetekst

sterne er Skuttras Ås (Scutruasi), hvorfra
grænsen går i nordlig retning mod Store
Eksjö (Eksio) - og senere til den langstrakte
sø Veselången (Ormæ).

Stednavnene Myol syo, Øræ musæ, Skut sio, Skut-
ærbughæ, Biærnædal, Eksio og Ormæ - er kun nævnt i
Jordebogen og en mulig årsag kan være, at Hal-
lands landemærker er taget fra et endnu ældre
dokument og tilpasset tilstanden år 1231-32. Et
eksempel er stednavnet - Ormæ - der må være et
ældre kaldenavn for Veselången.
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(1) og (2). Grænseteksten fra Jordebogen rykker
dermed frem som den yngste beskrivelse af Hal-
lands grænser fra år 1231-32 og det skal bemær-
kes, at stednavnene Suntru Ås og Scutru Ås ikke
fremgår af Jordebogens tekst.

Blekinge

· Sætti brimsæ sten ·  mællir blecongs ·
ok møre·

Nyere studier af vikingetidens Blekinge beskriver
provinsen som et grænseområde, beliggende
mellem svearnes og danernes influens. I denne
periode bestod landskabet af et stort antal vigtige
- men mindre - landområder med bopladser uden
egentlige centre - centralpladser - som knudepunkt
for magt og handel.16

Måske er det forklaringen på at grænsetekst (1) ikke
nævner en mødedeltager fra Blekinge.

Baggrund
Østersøens nedre tragt var i sen vikingetid mål for
Gormslægtens udviklingspolitik, hvor især kyst-
områderne havde strategisk betydning. Saxo næv-
ner et togt til Semland i perioden år 987-88 ledet af
Svend Tveskægs halvbror Håkon. Her lå et par
vikingehandelspladser hvoraf den ene - Truso fra
år 750 - fandtes ved floden Weichsel - tidligere
Elblag - i Østpreussen. Den anden - Wiskiauten
fra år 800 - lå ved Kurskij Zaliv ved mundingen af
floden Nemunas.

År 989 indgik Svend Tveskæg en alliance om-
kring østersøpolitikken med hertug Mieszko I af
Polen, hvilket resulterede i et ægteskab med dat-
teren Swietoslawa. Hertug Mieszkos rige grænse-
de i dennes regeringstid endnu ikke ud mod Øs-
tersøkysten, hvor strækningen mellem øen Reune
(Rügen) til byen Gyddanyzc (Gdansk) først blev
underlagt riget ca. år 1000 af Mieszkos søn Bole-
slaw I. Senere foretog Knud den Store en rejse år
1022 til Semland.17

Tilstanden i Østersøen - perioden fra 980'erne
til år 1000 - gjorde Blekinges kystområder til et
taktisk mål for de danske kongers ekspansion.

v

Fundmaterialet i Blekinge kan koncentreres til fle-

re lokationer som det nordlige Sturkö, området
omkring mundingen af Lyckeby- og Ronneby åen
og områderne ved landsbyerne Listerby og För-
kärla.18

Gravfund
Generelt har de yngre gravfelter i Blekinge stor
lighed med gravfelter der findes i Danmark, Skå-
ne, Småland og Öland.

Et par hundrede meter fra Lyckeby åen ligger
Augerum gravfeltet i en nord-sydgående dalsænk-
ning - og 8-10 km nordøst for Karlskrona. Grav-
feltet indeholder både gravhøje, skibssætninger og
grave omkranset af stensætninger - alle fra vi-
kingetid. I gravfeltet er der fundet rester af en ty-
pe rideudstyr der kan relateres til krigerne, som
deltog i englandstogterne på Svend Tveskægs og
Knud den Stores tid. Den type rideudstyr er
yderligere fundet i Jylland, på Øerne, i Vest- og
Sydskåne samt Bornholm.

Hjortahammer gravfeltet ligger nord for Almö
- på landsiden - og ca. 10 km vest for Karlskrona.
Her er fundet en sjælden oval broche fra 900-tallet
dekoreret i Jellingstil. Typen er kun fremdraget få
steder i Skandivavien som i Jelling, det nordlige
Ranrike - og på Island.

På Sturkö i den østlige skærgård er fundet et
par sjældne "tempelhof" eller "Swiatecki" øreringe
i en skat fra ca. år 1000, der kun eksisterer i et
meget lille antal på Sjælland, Bornholm og Gotland.
De største fund af nævnte øreringe er fra de slaviske
områder i det nuværende Polen og er produceret i
anden halvdel af det 10. årh. På samme ø - og
næsset Skällenäs - er udgravet to grave fra vikin-
getid med fund af perler samt grønlige glasfrag-
menter, der muligvis stammer fra frankiske glas.

Oldsagerne peger på en generel dansk vestlig
forbindelse samt kontakt til de dansk dominere-
de slaviske områder sidst i 900-tallet og tæt på år
1000.

Tempelhof øreringe fra Blekinge.
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R- mærket viser runestenenes placering og stjernerne viser placering af skattefund.

Møntfund
Fra området ved Listerby og Förkärla er fundet en
række sølvskatte. Listerby-skatten er fra ca. år 995
og hovedindholdet er et stort antal islamiske møn-
ter.

Mest interessant er dog Sturkö-skatten fra ca.
år 1000 der består af ca. 300 sølvmønter med stor
spredning af oprindelsessteder. Hovedandelen af
mønterne kom fra England og Tyskland, men selv
slaviske, arabiske, frisiske, byzantinske og italien-
ske mønter fremgår af fundet. Mønter med rela-
tion til Tyskland kom fra følgende områder -

Bayern 8 mønter - 4 dele
Strasburg 4 mønter
Worms 9 mønter
Mainz 8 mønter
Köln 7 mønter - 1 fragment
Niedersachsen 50 mønter - 4 dele
Magdeburg 1 mønt
Böhmen 1 mønt
Øvrige 2 mønter - 64 fragment

Skatten indeholdt desuden 13 vægte, hvilket ty-
der på omfattende handelsmæssige aktiviteter. De
engelske mønter peger på en dansk forbindelse og
flertallet af de tyske er hovedsagelig fra områder-
ne i Niedersachsen omkring floden Elben i det
nordlige Tyskland.19

Edelstad-skatten fra ca. år 1060 viser 1.420
mønter af engelsk og tysk oprindelse. Den sidste
større sølvskat - fra Hjortsberga ca. år 1120 -
indeholder over 4.000 mønter - ligeledes af engelsk
og tysk oprindelse.

~
I den sidste halvdel af det 8. årh. - ca. 780 -

begyndte strømmen af islamisk sølv at tilflyde
Østersøen frem til omkring år 1015. En øgning
skete årene 860-880, der toppede med en "peak" i
perioden 940-950. Strømmen af dirhemer mønter
aftager af ukendte årsager årene 965-70 - og
forsvinder fuldstændig ud af markedet 1027-28.20

I den østlige del af Norden er der fundet ca.
100.000 islamiske dirhemer mønter, hvoraf Sveri-
ge tegner sig for ca. 85.000 stk. med 75% fra Ö-
land & Gotland og de resterende 15% fra fast-
landet. Fundmaterialet fra Skåne perioden 800-980
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viser ca. 1000 dirhemer mønter.
I Danmark er der fundet ca. 5.000 mønter,

hvoraf ca. 4.000 stk. findes på Sjælland, Falster,
Lolland og Møn - og den resterende del er fordelt
på Bornholm, Fyn & øerne samt Jylland.

Symptomatisk er, at ganske få islamiske mønter er fun-
det i Midtjylland.

Ifølge Skovmands værk (Aarbøger 1942) om
danske skattefund fra perioden 925-974, er hele
95% af den samlede danske møntskat islamiske -
der for perioden 975-999 falder til 15%. Tyske
mønter repræsenterer 51% i den sidste periode.

Sammenholdes fordelingen af islamiske møn-
ter med runesten, der bærer navnet "Grikkium" -
Grækenland - ses helt den samme tendens. Græ-
kenland var vikingernes betegnelse for Byzans -
og var en del af det Byzantinske Storrige frem til
ca. år 1200. Grikkium er nævnt på separate rune-
sten i Västergötland, Östergötland og Smålande-
ne og i hele Mälardalens udstrækning. Runestenen
- Ög 81 - fra Östergötland er ristet med Grikkium
og dateret til 900-tallet. Der findes ingen runesten
i Danmark med teksten Grikkium.

Gormslægten fik kontrol over hele Jylland pe-
rioden 950-60, Øerne ca. år 960 og Skåne &
Halland først i 980'erne21 og deltog ikke i togter-
ne mod øst, som fundmaterialet viser. Listerby-
skatten fra år 995 viser dermed en klar forbindelse til
svearnes togter til Byzans i 900-tallet.

Runesten
I den østlige del af Blekinges skærgård ligger øen
Sturkö. På det nordlige Skällenäs står en runesten
fra perioden 900-1000 med teksten -

Teksten nævner ordet "skipper" der er usædvanligt
i runetekster og kun optræder på få runesten fra
denne periode i områderne Viborg, Lolland, Skåne
og Småland.22

Vikingesamfundet var inddelt i en form for sam-
fundsklasser, da der var stor forskel på høj og lav i
denne periode. Oprindelsen til runestenene skal
findes i gruppen af "aristokrater", der havde mid-
ler til at få rejst stenen og ristet en kort besked i
runer. I 800-tallet ses runestenene at relaterer sig
til denne gruppe, hvilket fortsætter frem til peri-
oden år 950-70. Herefter ændrer teksternes sig til
en hædrende omtale af både bønder og krigere,
som fortsætter helt frem til den sidste halvdel af
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Skipari Guþis resþ[i] (efter NN) sten.

Runestenen Dr 363 fra Skällenäs og øen
Sturkö i østlige Blekinge.
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1000-tallet, hvor budskaberne får et kristent ind-
hold. Stenrejserne var dog stadig gruppen af vel-
havere.

Runestenen på Sturkö indikerer tilstedeværel-
se af en stormandsgård med tæt forbindelse til den
danske konge. Stormanden havde desuden midler
og ressourcer til, at få opført de maritime for-
svarsværker af pælespærringer ved Östra- & Vä-
stra Skällön - dateret til perioden 977-1291 - kali-
breret alder.23

Runestenen i Småland - SM 42 - nævner i tek-
sten en skipper, der gjorde tjeneste hos kong Ha-
rald. Jeg har tidligere påvist et samarbejde i 900-
tallet mellem den danske konge og landområdet
omkring søen Bolmen.24

v

Sammenholdes alle parametre - både grav- og
møntfund - med runestenen i Jellingstil, danner
der sig et billede af et magtskifte i Blekinge om-
kring år 1000.25

Summeringen peger på at Blekinge blev under-
lagt dansk hegemoni efter år 1000 og slaget ved
Svold26 og formentlig indtil slaget ved Helgeå i
Skåne år 1026 - eventuelt frem til Knud den Stores
død år 1035.

Denne tese fremgår af en del litteratur, der bl.a.
fokuserer på runestenene i grænseområdet mellem
Blekinge og Skåne.27 Den nordøstlige del af Skåne
har - på et tidspunkt - med stor sandsynlighed haft
en form for fællesskab med Blekinge. I en periode
er der sket en svensk påvirkning ind over grænsen
til Skåne og slaget ved Helgeå må have spillet en
stor rolle i den forbindelse. Efter slaget år 1026 er
der åbenbart sket en indvandring af loyale til-
hængere af Knud den Store, hvor Simrisstenene
er et godt eksempel. Den ene Simris-sten nævner
i teksten Knud den Store og er dateret til perioden
år 1010-1050. På den baggrund må det konklu-
deres, at Blekinge på et tidspunkt fik en anden
magthaver.

Efter år 1026/35 er der uvished om Blekinges
tilhørsforhold.

~
Adam af Bremen beretter om biskop Egino i

Dalby at "han kristnede en del af de afgudsdyr-
kende folk, især de barbarer der hedder Pleicaner

og de, der lever på øen Hulm i nærheden af gö-
terne".

Biskop Egino blev ca. år 1060 anbragt i Dalby
af ærkebiskop Adalbert af Hamburg-Bremen og
det uden, at der blev oprettet et egentligt stift.
Denne placering "ad interim" skete i forventning
om Eginos senere overtagelse af bispesædet i Lund.
Det fandt sted år 1066 da biskop Henry døde. Det
skønnes at Eginos opgave indtil da var, at over-
våge den kristne mission udover grænserne for det
danske rige.

Adams bemærkning om konverteringen af folk
i Blekinge og på Bornholm udmønter sig i to ret-
ninger. En fortolkning er, at nævnte perifere pro-
vinser først ca. år 1060 var en del af den danske
konges hegemoni. En anden tolkning indebærer,
at de to provinser ca. år 1060 ikke var en del af det
danske rige. Runestenene kan måske afgøre po-
lemikken.

På et tidspunkt fandtes en runesten indmuret i
gulvet i Lösen kyrka med teksten -

Stenen er dateret til perioden år 1050-1100 og vi-
ser en primitiv form for runedyrs-ornamentik samt
brugen af ordet arfa28 (arfi) for søn. Begge ten-
denser følger en klar Upplandsk parallel. Kun tre
runesten fra vikingetid findes i Blekinge.

Blekinge blev først dansk igen i 1200-tallet og
Valdemartiden.

Danaholmen

Danæ holmbær ær skiptær i þre løte ·  A en lot
vpsalæ conongær ·  Annæn a dana conongær ·
þridþiæ lot a noregs conongær·

I det 9. og 10. årh. stod hav-niveauet ved Götael-
ven mellem 2 til 4 meter højere. Et forhøjet hav-
niveau medførte, at Götaelvens munding lå væ-

Dr  365
Toka let resa stena ... Gunna þan Goþa, GyrþaR
arfa.

Toke rejste stenen (efter) Gyrðr:s søn Gunna
den "Store".
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sentligt længere mod nord og at mødet med Kat-
tegat fandt sted nærmere nutidens Kungälv. Det
salte havvand nåede langt ind i både Nordre Elv
og Göta Elv og selve vandoverfladernes udstræk-
ning var væsentlig større da landet lå lavere sam-
tidig med, at begge elv-strømme endnu ikke var
eroderet til deres nuværende dybde.29

Topografien øst for elven, i Vättle herreds
udkant og langs hovedvej E45, havde karakter af
et goldt bjergområde, der i dag stadig er tyndt
befolket. Fra Angered og op til Nödinge var el-
ven omgivet af en høj og stejl ås af mørk gnejs,
hvor skrænterne var tyndt bevoksede. I dag er der
en smal stribe land mellem højderyggen og elven,
men i vikingetid og begyndelsen af middelalderen
har vandstanden mange steder nået helt op til
bjergsiderne.

Det betyder at strækningen mellem Kungälv og
Göteborg - der er en slette mellem to bjergmas-
siver - stod under vand og at al landtransport i
området måtte afvikles på selve åsen. For tusind
år siden skønnes det at Elven ved Bohus var en
ca. 500 m bred lavvandet havfjord med en dyb
fure langs den østlige side - og at Elven først
begyndte her.

Først omkring år 1000 gennemgik landet i den
nordøstlige del af Skandinavien en større ændring,
hvor landskabet over en årrække hævede sig op til
5 meter - aftagende jo længere syd-østpå man
kommer.

En større ø - ved de to elves delta - er Hisingen30

og tages der også her højde for de geofysiske
forhold i tidlig vikingetid, har øen dengang været
opdelt i tre små holme31 adskilt af Kvillebäcken.
Den gradvise landhøjning i det 11. årh. har givet-
vis ligeledes påvirket de topografiske forhold
omkring Götaelven og Hisingen.

Grænsetekst (1) - eller Landamäri I - beretter
om en svensk, dansk og norsk konge, som hver får
1/3 af øen Danaholm. Men hvor lå Danaholmen?

Danaholmens placering er ingen let opgave -
men de ældste skrifter peger på en beliggenhed i
Danafjorden, der er et farvand ved indløbet til
Göteborg.

Nordmanden Peder Claussøn Friis skriver år
1613 at holmen - der kaldes for "Danmarks Lilja" -
ligger ud for øen Brännö. I 1900-tallet mente man
stadig at den lille holm i skærgården med navnet
Danmarks Lilja skulle være Danaholmen.

Nævnte ø har i dag en udstrækning på ca. 150 x
150 m og sammenholdes størrelsen med at vand-
standen i havet lå 2-4 meter højere end i dag - har
holmen næppe været synlig i vikingetid.

Et mere sandsynligt bud er øen Hisingen, der i
det 9. og 10. årh. var opdelt i tre holme. His betyder
samtidig "kløve" og mon ikke overleveringen fra
grænsetekst (1) skal findes i nutidens Hisingen?

v

Danaholmen var i vikingetid kongernes foretruk-
ne neutrale mødested og første historiske - og
måske ældste - optegnelse er grænsetekst (1)s
beskrivelse af et kongemøde på øen.

Kronologisk er de fleste beretninger af Snorri
Sturluson, der allerede år 998 refererer et møde i
Kungahälla mellem Olav Tryggvason og Sigrid Stor-
råde. Arkæologen Kristina Bengtsson32 har løst
gåden om det ældste Kungahälla, hvor bebyggelsen
består af en række regelmæssige parceller/tofter
orienteret mod en langsgående gade, der fulgte
Elven - og skønnet anlagt i perioden omkring år
1080.

Næste beretning fra år 1018 omhandler Olav
den Digre (den Hellige), der tog til Kungahälla for
at mødes med Olof Skötkonung og samme sted
indgik Anund Jakob år 1025 et forbund med sam-
me Olav den Digre, hvilket resulterede i slaget ved
Helgeå.

Efter Knud den Stores død mødtes sønnen Har-
deknud år 1038 med norske Magnus den Gode
ved Elven og efter Hardeknuds død år 1042 blev
et forlig indgået på Danaholmen mellem Svend
Estridsen og Magnus.Hisingen i dag med 4 m forhøjet

vandstand i havet.
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År 1062 overnatter Harald Hårderåde ved lan-
damäri og holder þing við Þumla på øen Hisingen i
Götaelvens munding (Þjoðolfr Arnorsson).

Året 1064 blev freden afsluttet ved Elven
mellem Svend Estridsen og Harald Hårderåde.

v

Som mange gange før giver den tidlige nordiske
litteratur ingen klare svar. Hvis Danaholmen er
samme ø som Hisingen er en ligetil forklaring, at
den naturlige opdeling af øen i tre dele gjorde den
velegnet som mødested for kongerne i 900-tallet.
Topografien ændrer sig væsentligt i første halvdel
af 1000-tallet og på et tidspunkt er Hisingen ikke
mere opdelt fra naturens side. I den nordiske
overlevering fortælles historien om Olof Skötko-
nung og Olav den Digre, der år 1020 spillede
terning om Hisingen og tidspunktet kan meget vel
være en indikator for de nævnte ændringer.

En opdeling af Hisingen bekræftes af den nor-
ske krønike "Historia de profectione danorum in
Hierosolymam" 33 nedskrevet i perioden sidst i
1190'erne og før år 1202 -

Sic locorum illorum situm sescribimus, ut
de mari uenientibus ingens occurrat fluuius,
Elf appellatus; ubi autem ad mare profun-
ditur insulam quandam Hising ambiendo
cingit. In sui dextra parte Goutos admittit et
Danos, in sinistra uero solos fertur generare
Northmannos; fluuius sic iste regna disiun-
git. Dulcem saporem in se continens bobo-
rum piscium multam copiam mensis admini-
strat. Est autem illinc, ubi naues fixerant, ad
tres leugas in ora fluminis ciuitatula quedam
sita, nomine Konunghellia;

"Sådan - og som før beskrevet - lagde de til et sted, hvor
en stor flod løber ud i havet, også kaldet Elf. Der, hvor
den munder ud i havet, forgrener den sig om øen Hisingen.
I den selvstændige højre del (af øen) huses Gøter og Daner,
og på den venstre - og som sandt er - forvalter alene
Nordmænd; sådan danner floden dermed adskillelse
mellem rigerne. Vandløbet indeholder rigtig mange fisk
med god smag, som fanges hver måned. Der - og på den
side hvor flåden er fortøjet - og 3 mil (galliske) fra
flodmundingen findes en vis lille by kaldet Kungahälla."

~

Som teksten beretter fortsatte opdelingen af
Hisingen frem til ca. år 1200. Den norske konge
anlagde på et tidspunkt grænsebyen Kungahälla og
den svenske Lödöse34 og/eller Nödinge.

I den tidlige middelalder nævnes området om-
kring Götaelvens munding som Utlanden 35 og har
været en del af det danske grænseland indtil år 1255.
Utland fremgår af Valdemars Jordebog og blev
anvendt i ældre danske lovtekster om specielle
grænseområder med et sammenfald af flere land-
skabslove. Et eksempel er grænsemarken mellem
Frisia Minor - Nordfrisland36 - og Jylland, der
allerede år 1187 37 kaldes Utland og hvor Jyske lov
og Frisisk lov (Lex Frisionum) mødtes.

Sammenfatning

Interessen samler sig først om perioden årene 960
til 986, hvor Harald Blåtand i sin regeringstid før-
te en meget progressiv udviklingspolitik. Adam af
Bremen nævner at Harald Blåtand indgik en alli-
ance med sveakongen Emund - søn af Erik - mu-
ligvis for at sikre de nye danske besiddelser i Skå-
ne og Halland.

Trelleborg i Skåne påbegyndtes allerede i tiden
før år 981 og i Halland har arkæologiske udgrav-
ninger afsløret en række nyanlagte gårde i Ösarp
samt i Trulstorp vest for Laholm (Lagheholm). I
Östorp og Kärregård - der ligger i samme område
- er ligeledes fundet et par bygninger. Husenes
konstruktion er opført efter de samme geometri-
ske principper som Harald Blåtands trelleborghu-
se og de yngste kan estimeres til sidst i 900-tallet.
På den baggrund må det konkluderes at Harald
Blåtand i de tidlige 980'ere fik kontrollen over bå-
de Skåne og Halland.

Gormslægtens erfaringer med grænsemark og
dragning medgav dem en række forholdsregler ved
ibrugtagning af nyt land. Derfor opstod ideen med
markering af Hallands grænse gennem at sætte el-
ler markere sten ved flere af datidens kommuni-
kationsveje.

~
Et kongemøde, hvor to højtstående aristokra-

ter er til stede sammen med en betydningsfuld
norsk stormand, kan kun effektueres i forbindelse
med en markant politisk ændring eller begivenhed.
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Grænsedragningen blev formentlig allerede på-
begyndt en tid efter Harald Blåtands overtagelse
af begge de svenske provinser. Det er almindeligt
accepteret at grænsestenene har en høj alder.

Topografien for området omkring Götaelven
afslørede et forhøjet hav-niveau i 900-tallet og
derfor blev Danaholmen - eller nutidens Hisingen
- valgt som neutralt mødested, da øen var adskilt i
tre holme og havde en velegnet beliggenhed midt
i Götaelvens munding. En holm for hvert land.
Viken og Ranrike var på det tidspunkt en dansk
vasalprovins regeret af småkonge og stormand
Harald Grenske, far til den senere Olav den Digre.
Det forklarer hvorfor danerkongen og sveakon-
gen var til stede - og hvorfor Norge stillede med
en lokal småkonge.

Hvis nævnte geofysiske faktum om Danahol-
men sammenholdes med informationen i græn-
setekst (1) bekræftes tekstens sandhedsværdi og
skaber muligheden for et historisk kongemøde. For
at danne konsensus og samarbejde mellem Dan-
mark og Uppsala mødtes sveakongen Emund Slem-
me og Haralds søn - Svend Tveskæg - i perioden år
985-86. Måske er det den alliance Adam af Bre-
men nævner?

Blandt de tolv vidner - der er nævnt i græn-
setekst (1) - optræder Thorsten af Væstrægiøtlandi
også kendt som Skoglar Toste. En tidligere tese
er, at Svend Tveskæg og Skoglar Toste (†995/
1000) samarbejdede i perioden år 985 til 1000.
Samarbejdet er påvist gennem runestenenes ens
tekster i Nordjylland og Västergötland.38 Af hen-
syn til västgöternes ønske om fri adgang til havet
blev Hallands grænse fastlagt vid Viskan på kon-
gemødet år 985-86 - og flyttes først omkring år
1000 nordpå til Götaelvens munding.

I mellemtiden hævede det vestsvenske land-
skab sig over en årrække samtidig med, at det trak
op til en storkonflikt omkring år 1000.

Slaget ved Svold ændrer på magtfordelingen i
Norden, hvor de norske jarler Erik og Svend
markerer sig som slagets sejrherrer godt hjulpet af
Olof Skötkonung og Svend Tveskæg. Der bliver
igen afholdt et stormøde på det neutrale Dana-
holmen, hvor det danske Halland, Västergötland
og nu svenske Ranrike forenes.

Svend Tveskæg fastholder Skåne og Halland og
får i tillæg provinsen Blekinge, der for første gang
er en del af det danske rige. Hallands grænse flyt-
tes - fra Viskan og Skuttrans løb - mod nord
grænsende til Elven, hvorved västgöterne afskæ-
res fra adgang til Kattegat. Det ændrer det tidli-
gere grænsemærke ved Suntru Ås til Stænsnæsundæ
ved Elven - og grænsemærket Skuttras Ås marke-
rer nu, hvor grænsen ændrer retning. Et andet nyt
grænsemærke bliver Brimsæ sten - mellem Bleking
og Møre.

Kongemødet år 1000 blev således en politisk
status over de indgåede aftaler tilbage fra 980'er-
ne hvor Svend Tveskæg og Emund Slemme på-
begyndte grænsedragningen - samt - en opdatering
af forholdene efter slaget ved Svold.

v

En "oprindelig" grænsetekst kunne bestå af græn-
setekst (1) med beskrivelsen af de tolv vidner og
de seks sten.

Den götiske lovmand Eskil Magnusson skrev
sommeren 1219 på den ældre Västgötalov. Det
ældste håndskriftkopi - der indeholder grænsetekst
(1) - er fra år 1280 og hele tre svenske håndskrif-
ter fra perioden 1280 til ca. 1395 indeholder kun
denne tekst. Grænsetekst (2) bekræftes første gang
gennem Vidhemspræstens påtegning år 1325.
I Magnus Erikssons Landslag - fra sidste halvdel
af 1300-tallet - optræder Grimulf af Grimeton af
Halland for første gang i svensk tradition. En se-
nere kopi af samme lov fra sidste halvdel af 1400-
tallet, viser helt den samme skriftlige tradition som
danske Codex Runicus.

Ingen danske tekster indeholder alene grænse-
tekst (1). Skånske Lov blev nedskrevet årene 1202-
15, hvor ældste håndskrift er fra år 1250. Her er
Codex Runicus - fra år 1300 - det ældst kendte
håndskriftkopi i Norden, der indeholder både
grænsetekst (1) og (2). Codex Wormianus fra år
1350 har samme oprindelse som Runicus.

Grænsetekst (2) er - udover mindre afvigelser -
ens i både svensk, dansk og norsk tradition og har
samme fælles kilde.

En stor andel af grænsetekst (2) findes beskre-
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vet i Hallands landemærker i Jordebogen fra år
1231-32, hvilket er den ældst kendte af alle græn-
setekster.

Jordebogens tekst nævner to af de ældste græn-
sesten Danabæk og Wracsnæs og der, hvor græn-
sen ændrer retning nordpå, opregnes stednavne-
ne Biærnedal - Eksio os - Ormæ - Mieðælnæs. Samme
strækning oplistes i Västgötalovens som Scutruas -
Iulas - Uisulangi - Mæðælsnæs.

De to tekster har forskelligt forlæg og Jorde-
bogen synes at indeholde ældre kaldenavne, hvor
Ormæ måske er et tidligere udtryk for Uisulangi
(Veselången).

Borgarþingsloven menes påbegyndt af lov-
manden Lag-Berse før år 1200 og er dermed den
ældste af de tre love. Håndskriftet er fra 1400-tallet
og afviger en del i oplistningen af de tolv vidner
og stednavne - i forhold til både Västgötaloven og
Runicus. Eriks sjællandske Lov fra 1200-tallet er
tydeligt påvirket af Borgarþingsloven, hvilket
fremgår af indholdet i de mange kopier fra anden
halvdel af 1400-tallet.

De tidlige svenske håndskrifter nævner ikke
navnet på Hallands mødedeltager, men kun Gri-
mitun eller Grimitun af Halland. Først i Magnus
Erikssons Landslag fra sidst i 1300-tallet nævnes
personnavnet Grimmulf og stednavnet Grimutunum
hvilket staves på præcis samme måde, som i det
danske Codex Runicus.

Alle tidlige danske håndskrifter nævner per-
sonen Grimulf fra Grimeton i Halland og selv den
norske Borgarþingslov er på linje med de danske.

v

Der er således intet der tyder på at en af teksterne
er primær i forhold til de andre. Derimod tegner
der sig et billede af, at teksternes oprindelse skal
søges i de autentiske første redaktioner af -

Ældre Västgötalov,
Borgarþingsloven,
og Skånske Lov.

Kongsgården i Grimiton har spillet en særlig rolle
i forbindelse med koordinering af aktiviteterne i

980'erne, siden stednavnet optræder i samtlige
dansk-norske håndskrifter. Stormanden Grimulf
har sikkert fungeret som kongens grænsejarl og
stedfortræder i området, hvor den danske vasal-
provins Ranrike i nord samt Halland i syd - mødte
västgöternes land.

Vidhemspræstens påtegninger fra ca. år 1325 i
ældre Västgötalov identificerer - som den eneste -
Emund Gamle som Emund Slemme. Emund
Gamle - og den samtidige Svend Estridsen - har
næppe haft hverken anledning til eller mulighed
for, at deltage i en grænselægning mellem Dan-
mark, Svealand og Norge - og hele denne tese hvi-
ler på for løst et grundlag.

Det historiske kongemøde på Danaholmen har
for den tid været en betydningsfuld begivenhed
med gennemslagskraft nok til, at overleveringen
memorerede indholdet. Mødets historiske betyd-
ning fremgår af, at begivenheden var særlig vigtig
at referere i de først udarbejdede nordiske lov-
tekster.

v

Til det i forordet stillede spørgsmål - om grænse-
tekst (1) er en 1200 tals forfalskning - har denne
artikel eftervist det modsatte. Der er ingen tvivl
om at et kongemøde blev afholdt i Svend Tve-
skægs levetid samtidig med - eller kort efter - at
Halland blev en provins i det danske rige. Efter
slaget ved Svold må Blekinge ligeledes have væ-
ret en del af den danske hegemoni - og anvendes
Svold som pejlemærke for en tidsangivelse, må ti-
den 980 til 1014 være perioden, hvor aktiviteter-
ne for både kongemødet og grænsestenene blev
afviklet.

v



Fragtment af Codex Runicus og Skånske Lov fra sidste halvdel
af 1200-tallet.
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Sveakongerne gennem 300 år
Kilde: "Vikingetidens konger" af Karsten Krambs 2009.
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